

全运会围棋赛场大地震

业余高手掀翻职业"铁王座"

专题撰稿 本报记者 张立

在第十五届全运会围棋赛场上,一场静默却深刻的风暴席卷了棋坛。昔日被视为不可逾越的职业与业余之间的高墙,被一次次凌厉的出击凿出了裂痕。当业余棋手傅彧、王琛们将王星昊、范胤等职业世界冠军挑落马下时,整个围棋界都在追问:这究竟是偶然的冷门,还是一场预示格局巨变的先声?

本周一,广东业余棋手傅彧(业余8段)以1/4子的微弱优势战胜刚夺得世界冠军的职业九段王星昊时,围棋界传承已久的职业与业余之界,正在被重新定义。同一日,上海业余棋手王琛(业余8段)同样以2比0完胜职业高手范胤八段。这不是偶然的冷门——此前,王琛已在预赛中击败新科全运会男子个人公开组金牌得主李钦诚九段。马天放、郭子逸等业余高手纷纷告捷,共同谱写出一曲业余围棋的崛起之歌。

这些创造历史的业余棋手,绝非泛泛之辈。王琛是第40届世界业余围棋锦标赛冠军,傅彧则是2025年"黄河杯"全国业余围棋公开赛新科冠军。根据中国围棋协会2022年试行的业余8段等级设置政策,他们已站在业余棋手的顶峰。

更令人深思的是对局质量。傅彧 对阵王星昊之役,这位世界冠军从开 局就难觅明显优势,始终在傅彧精心 构筑的棋势中苦战。王琛与范胤的对 决更是呈现一边倒态势,几十手后便 基本锁定胜局。这些胜利,是实力经 过千锤百炼后的必然结果。



傅彧VS王星昊



王琛VS范胤

三重变革从金字塔到竞技场

业余棋手的集体突破,源于赛制 科技与训练模式的三重变革。

首先,密集赛制成为业余棋手的 "天然主场"。全运会采用一天三轮的 快节奏赛制,与绝大多数业余比赛节 奏完全吻合。业余棋手早已习惯在这 种高强度连续对弈中保持专注,而职 业棋手依赖长考的习惯,在"闪电战" 般的节奏下反而成为负担。

其次,AI的普及彻底抹平了布局阶段的"代差"。前AI时代,职业棋手凭借国家队集体研究,在布局上领先业余棋手一到两个时代。如今,AI让所有棋手站在同一起跑线上。职业棋手的传统强项——布局和官子,优势被大幅削弱;而业余棋手彪悍的中盘

战斗力,正好迎来施展的舞台。

最后,迥异的生存模式塑造了不同的棋风。业余棋手多有本职工作——王琛从事青训,傅彧等人也有各自主业。他们利用业余时间钻研,训练更重实战和灵活应变,在业余圈子的频繁交流中形成了难以预测的棋风。职业棋手的研究则聚焦于职业赛事流行套路,对"野路子"反而准备不足。

实际上,这场变革早有征兆。15岁的冲段少年杨隽翀(业余8段)在"嘉兴周懒予杯"中连胜六位职业棋手;海南队作为"黑马"首次闯入全运会团体决赛;12岁的徐亦辰(业余6段)摘得女子业余组金牌……围棋生态正从稳定的金字塔结构向多元竞争

的竞技场演变,标志着围棋正式进入"群雄时代"。

业余棋手的突破,如同镜子映照 出职业棋坛可能存在的惰性与惯性。 它迫使职业棋手重新思考:在AI时 代,如何保持学习的广度与深度?在 快节奏赛中,如何调整策略与心态?

当业余顶尖棋手能与职业高手分庭抗礼,说明围棋人才的厚度达到了新高度。各地方队对业余力量的重视程度空前——上海队在四明山集训时特意安排职业棋手陪练,河北、广东、上海三队在团体赛中并驾齐驱,业余棋手均担当主力。

围棋的本质在这场变革中愈发清晰。当傅彧战胜王星昊时,他证明的

不仅是个人实力,更是这项古老智慧游戏的本质回归。在这里,真正的较量永远超越名号与段位,只关乎临枰对决时的智慧、胆识与专注。

全运会赛场上的这些对局是对所有棋手的警醒,更是对围棋未来的启示。职业与业余的界限在技术的普及与竞技的进化中逐新模糊,这或许正是围棋最本真的魅力所在。棋道一百,已知其七,那剩余的广阔天地,正等待着每一位心怀敬畏的弈者,无论职业还是业余,去探索和征服。

在这棋坛新纪元里,每一次落子都不只是胜负的角逐,更是围棋生命力的延续与升华。未来,职业与业余的界限或将进一步模糊,而围棋的魅力,正源于这种永不停止的进化与挑战。正如棋界所言:"王侯将相,宁有种乎?"在棋盘上,唯有实力与专注才是永恒的真理。

五超世界纪录,三创全国纪录——在广州收官的第十五届全运会射击步手枪项目比赛堪称近几届最"卷"。中国射击从实力水平、人才梯队到竞技版图,都展现出令人欣喜的变化。

新人涌现 纪录频超

-全运会展现中国射击新活力

成绩"卷"出新高度

成绩,是运动员实力水平的最直观"刻度"。本届全运会上,共有10人次在五个小项中超越世界纪录,其中三个为奥运项目;15人次在八个小项中超亚洲纪录;6人次在三个小项中创造全国纪录。

这些数字的背后,是个人努力的 直观体现,也是中国射击整体实力的 集中映射。男子50米步枪三姿决赛 尤为亮眼——巴黎奥运冠军刘宇坤打 出 4701环,比自己在 2024年创造的 世界纪录高出 1.2环,并把全国纪录提 升到新的高度。

女子10米气步枪更是"卷"到极致,资格赛前八名的晋级线高达6339环,超出今年全部四站世界杯的晋级线。另外,浙江队王子菲、黄雨婷、韩佳予以19036环的总成绩,刷新全国纪录,也比中国队在今年亚锦赛创下的团体世界纪录高出16环。

不光"卷"成绩,还"卷"头衔。20岁的奥运"双冠王"盛李豪在男子10米气步枪项目中以2546环夺冠,首次加冕全运会。在此之前,他已收获奥运会、世界杯总决赛、亚运会金牌,仅差世锦赛即可实现该项目"大满贯"。

这种"卷",不是彼此内耗,而是集体向上,是对极致精准的努力追求,也是中国射击永远对标更高水准的最好注脚



上海队夺得女子10米气手枪团体冠军,姜冉馨、沈奕瑶、张绮和教练员(从右至左)在颁奖仪式上

新老同场激发"代际共振"

本次全运会正赛整体呈现选手年轻化趋势。据统计,本次参赛选手年龄跨度从14岁到42岁,但"80后"已经凤毛麟角,不同项目的平均年龄在21至26岁之间,其中女子10米气步枪平均年龄仅191岁;平均年龄最大的男子50米步枪三姿项目也不过256岁。这从一个侧面说明了中国射击人才的厚度和竞争的激烈程度。

在潜力新星涌现的背后,是中国 射击的整体积淀形成了良好的"代际 共振"。

14岁的安徽小将刘子扬是一名初中生,首次亮相全运会便与今年世界杯"四冠王"、正值当打之年的胡凯搭档,在男子10米气手枪团体决赛中为本队夺金。"有胡凯在前面冲,我们这些小队员就踏踏实实跟着往上走。"刘子扬赛后说。

2009年出生的河北队选手赵桃桃在女子25米手枪决赛中表现亮眼。她在开局落后的情况下连打四组满中5中和两组4中,最终夺得铜牌。她的教练正是两届奥运会选手、

1997年全运会女子10米气手枪冠军任洁。赵桃桃赛后说:"我的榜样就是我教练。"

不少老将还坚守在赛场上,这本身就是最好的示范。奥运冠军李越宏36岁,第五次参加全运会,率领两位"00后"为山东队夺得男子25米手枪速射团体金牌。亚运会冠军惠子程36岁,第四次参加全运会,闯入了男子10米气步枪和50米步枪三姿两个项目的个人决赛。世界冠军张靖婧36岁,第五次参加全运会,率队在女子10米气手枪团体中排名第六。

谈及新人给老将带来的挑战,李越宏表示:"年轻人多了,说明这个项目更有活力。如果只有一两个撑着,那就像夕阳项目了。"

竞技版图更趋均衡

这次步手枪项目的奖牌分布呈现出令人欣喜的新格局,金牌分布的省、市及自治区由上一届的7个增加至11个,奖牌分布则由14个扩大到21个。国家体育总局射击射箭运动管理中心射击部部长白军华表示,金牌和奖牌的分布反映出射击项目在各地的发展水平稳步提升。"从整体来看,各省(区、市)都有新的突破,布局更加合理,成果更加优异。"

国家手枪射击队领队杜丽表示: "这在以前是不常见到的现象,过去 常常是'一枝独秀'或者几个省(区、 市)突出拿牌。此次比赛,我们看到 了全国对于射击项目的重视程度。 部分省份表示对射击项目有了信心, 要重新回去布局,加大投入。"

本次全运会成绩也作为开罗世 锦赛的重要选拔依据。"我们根据世 界杯积分和全运会表现综合选拔,更 欣喜的是有一些年轻选手涌现出 来。"杜丽说,"接下来几年的备战重 点,将更多放在年轻运动员的培养 上。我们是有人才了,关键是如何把 这些人才用好。"

摘自 新华社